4.4 ki Kitle Ortalamasi Arasindaki Farkin Onem Kontrolii

iki kitle ortalamas1 arasindaki karsilastirma, uygulamada c¢ok karsilasilan problemdir. Ornegin

esit 1s1, 151k, nem sartlart altinda iki tohum cinsinin verim farki ile ilgili olarak iki bagimsiz

orneklemden bulunan sonuclardan yararlanilarak kitle ortalamasi arasindaki fark hakkinda

bilgi edinilebilir.
4.4.1 Kitle Varyans:1 5 ve a3 Biliniyor

Hipotez Testi

1) Hipotez kurulur .
Ho:pty = pip
Hytpg < po, > Ha By # Uz

2) Test istatistigi hesaplanir.
X1 — X3) — (g — 1)

2 2
of 3
n; n

=
3) Kritik bolgeye gore hipotez red edilir ya da red edilemez.

Ho:piy = iy Ho:piy = iy
Hytpy < pp Hytpy >
J\ A
—Z7(a) ‘
Zr(

Zy < —Zr) ise Ho red edilir - Zy > Z7(y) ise H, red edilir

Giiven Arahgi

2 2

_ _ oi 0

X, —X,~N — N —+—
1 2 <(#1 H2) <n1 n2>>

7 = ()?1 - Xz) — (py — 12) ~N(0,1)

2 2
of oF
n, n
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Ho:py =
Hytpy #

a2

B_ I Za/z

—Zra2) Zr(a/2)

ZH < _ZT(OC/Z) ya da

Zy >Zra Iise Hy red

edilir



P(_ZT(a/Z) <Z< ZT(a/Z)) =1—-a«a

— — 2 2 _ _ 2 >
P <(X1 = X2) —Zras2) (Z_ll+ 2_22) < (W — 1) < (X1 = X2) + Zr(ay2) (01 +a—2)) =l-a

nq n;

1 — a guven dizeyinde u; — u, i¢in giiven araligi

Ornek 4.4. A ilacinin ortalama etki siiresinin B ilacinin ortalama etki siiresinden daha biiyiik
oldugu one siiriilmektedir. A ilaci verilen hastalarin etki siiresine gore dagilimi normal ve
varyanst 30 olarak bilinmektedir. B ilaci verilen hastalarin etki siiresine gore dagilimi da
normal ve varyansi 36 olarak bilinmektedir. Rasgele segilen 5 hastaya A ilaci verilmis ve
ortalama etki siiresi 51 olarak bulunmus ve yine rasgele se¢ilen 7 hastaya Bilaci verilmis ve
ortalama etki siiresi 39.57 olarak bulunmustur. Buna gore % 95 giiven diizeyinde iddiay1 test
ediniz, A ve B ilaglarinin ortalama etki siireleri arasindaki fark igin % 95 lik giiven sinirlarini
belirleyiniz.

A ilacina iligkin n, =5 X, =51 gt =30

B ilacina iliskin n, =7 X, =39.57 of =36

1) Hy:pq = Uy (U — 4 = 0) —>A ve B ilacinin ortalama etki siireleri arasinda fark
yoktur
Hi:pq > py (g — pp > 0) — A ilacinin ortalama etki siiresi B ilacinin ortalama etki
stiresinden fazladir

2)
()?1 — )?2) — (U —up) 51-—39.57 11.43
h = = = =
11.14
o o7 @+ 36 \
— 4+ = 5 7
ny Ny
3) a =0.05
Hy:pg > py
a = 0.05

Zy > Zr(q) oldugundan H, red edilir

Yorum: A ilacinin ortalama etki siiresi B ilacinin ortalama etki siiresinden fazladir denilebilir.

Giiven aralig1,

— — 2 2 _ _ 2 2
P <(X1 = X3) = Zr(a/2) /(Z—ll+ Z—Zz) < (U — ) < (X — X2) + Zray2) (2—11+Z—22)) =1—-a
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4.89

— — 2 2
Xy —X2) + Zr(ayn (1‘% + Z—Zz) = (51-39.57) + 1.96\/11.14<:

ty — pty:[4.89,17.97] => Buaralifin p; — p,'yii igeren araliklardan biri olmasi olasilig
%95°dir.

17.97

4.4.2 Kitle Varyans1 65 ve o3 Bilinmiyor
a) o%2=05 = o* (Birbirlerine esit)

1) Hipotez kurulur .
Ho:piy = pip

Hytpy < g, > Uy Py F Uz

2) Test istatistigi hesaplanir.

(X1 —X2) — (U — p2) \/(n1 — 1St + (n, — 1)$7
= ~t(n1+n2—2)’sp =

t, =
" s [T, 1 N, +n, —2
s g

3) Kritik bolgeye gore hipotez red edilir ya da red edilemez.
Ho:piy = o Ho:piy = i Ho:piy = i
Hytpy < pp Hyt gy >y Hytpy # pp

a2

a

~tran tn,-2) | tr(an,+ny-2) T(Fmatna-2) tT(%”l*"Z_z )
th < —tran,+n,—2) th 2 tr(an,+n,-2) th < _tT(%'nﬁnz—Z )
ise H, red ise H, red da ty > tT(a ntny2 )
H, red
Giiven Arahg:
t_()?1_)?2)_(#1_#2)~t s = (n, — 1)SF + (n, — 1)S3
1,1 (ny#nz=2)7°p n, +n, — 2
g
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— — ’ 1 1 = = ’ 1 1
P ((X1 - Xz) - tT(%,n1+n2—2 )Sp TL_1 + n_z S (”1 - ,u.z) S (Xl - Xz) + tT(%,Tl]_‘l'TLz—Z )Sp n_]_ + n—2> = 1 -

1 — a giiven diizeyinde y; — u, i¢in gliven aralig
b) 63 # o5 (Birbirinden farklr)
Hipotez Testi

1) Hipotez kurulur .
Ho:piy = pip
Hytpg < fp > foy Uy F Uy

2) Test istatistigi hesaplanir.

s )
X1 —X2) — (ug — p2) ng n,
~tv,‘U =

-2

2 2

e (6 )
n, n, | Ust + ny

\n1+1 n2+1/|

3) Kritik bolgeye gore hipotez red edilir ya da red edilemez.

h:

Ho:piy = iy Ho:piy = iy Ho:piy = i
Hytpy < pp Hytpy > Hy:py # Uy
a /2 al2
N « N
» —t (@ \ t
~lr(ay) triav) () ()
tH < _tT((Z,V) tH > tT(d,V) tH < _tT(E,V) ya da
2

ise H, red ise H, red

ty > tT(g,v) ise H, red

2
Giiven Arahgi

o (Sf N S)
X, —X,) — —
_ (X 2) — (11 — p2) ~t, v = ng np _9

2 2
(@@
ny  n, UST ny

kn1+1+n2+1)
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= = s2 sz = = sz sz\
P<(X1 - X,) — tT(%,v) /n_ll - < (uy —[@1 - X))+ tT(%,v) ’n_11+n_2> =1—-a«a

1 — a giiven duzeyinde p; — u, i¢in giiven aralif1

Ornek 4.5. Yapilan bir ¢alismada 12 karditli hastanin sedimantasyon hizi ortalamas1 X; =
87.29mm ve S; =184 mm, 15 romatizmali hastanin sedimantasyon hizi ortalamasi
X, = 69.03 mm ve S, = 21.4 mm olarak hesaplanmistir. Karditli ve romatizmal1 hastalarm
kitle ortalamalar1 arasinda fark olup olmadigimi %35 anlamlilik diizeyinde belirleyiniz. ki kitle
ortalamasi farki i¢in %95’ lik giiven sinirlarini bulunuz.

Varyanslar bilinmiyor. Buna gore,

a) Ilk olarak oZ=02 = o2 birbirlerine esit kabul edilsin,

1) Hot g = g
Hy:py # [y

2)
n, =12 X, = 87.29 S, =184
n, = 15 XZ = 69.03 SZ =214

s — (n; — 1)512 + (n, — 1)522
P n, +mn, — 2

12 —1)(18.4)? + (15 — 1)(21.4)? 10135.6
= ( ) >+ X ) = =V405.424 = 20.14
12+15-2 25

t, = — = 2.34
/ 1 1
Sp ntn, 2014 |15 + 12

3) Kritik bolgeye gore hipotez red edilir ya da red edilemez.

Ho:py =
Hytpy #
/2 al2

K

—2.060 tT(0.025,25 ) = 2.060
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ty = 2.34 > tT(g oldugundan H,, red edilir. Yani, iki kitle ortalamas1 arasinda
>

nit+n,—2 )

fark vardir.

Gtiven aralig1,

— — 1 1 = = 1 1
P ((X1 = X2) = by anyz )P /n—l oSG S K =Xty Ve T n—z) =1l-a

_ _ 1 1
(Xl - XZ) i tT(%,n1+n2—2 )SP n_1 + n_z
1 1 3.52
(87.29 — 69.03) + 2.060 x 20.14 X /E += <
33.00

ty — Uz:[3.52,33] —> Buaraligin u, — p,'yi igeren araliklardan biri olmasi olasilig
%95°dir.

b) o # o2 birbirinden farkli kabul edilsin

1) Ho: pt1 = o
Hy: py # f

2)Test istatistigi hesaplanir.
X1 —X5) — (ug — pp) _ 87.29-69.03 18.26

t, = = = =238
2 g2 /18.42 L 2142 7.66
=L4=2 12 15
np; n;
(g N g)z (18.42 N 21.42)2
v= )= 122 152 ~—2=2688=27
/(ﬁ) (ﬁ) \ (18.4-/12) N (21.4 /15)
n + n, 13 15
knl +1 n,+ 1)
3) Ho: iy = iz
Hy:py # o
a/2

al?2

—trozs2rn = —2.052  tr(g2s,27) = 2.052

ty = 2.38 > tr(o.02527) = 2.052 oldugundan H, red edilir. Yani, iki kitle ortalamasi

arasinda fark vardir.
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Giiven Arahg:

Pl(X, —%,)—t ST <y — ) < (X, — X st 88
1 2 T(%‘V) e e < (X - z)+tT(%ﬂ,) n—1+n—2 =1-a

v v si | S3_ 1842 2142 _—% 224
X, — X)) % tT(%,V) /m + —— (18.26) + 2.052 - 1 \

15
33.99
Uy — Uy:[2.54,33.99] — Bu araligin u; — u,’ yii iceren araliklardan biri olmasi olasiligi

%95’ dir.
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